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sikerei a belga tengerpart menten

Hadseregünknek azok a csapattestei, a 
melyeknek a háború második fázisában a föl­
szabadítás munkája jutott feladatul, bámulat­
ra méltó kitartással győzedelmeskednek az 
eléjük tolult roppant akadályokon. Az a hősi 
lelkesültség, amely a monarchia minden egyes 
katonáját áthatja, a ragyogó diadalok hosszú 
sorozatát szerzi meg a magyar s az osztrák 
fegyvereknek és visszaszerzik otthonukat 
Kleletmagyarország, Galicia és Bukovina la­
kóinak, akiket földönfutókká szcrencsétteui- 
tettek a muszka hordák.

Hőfcr tábornok mai jelentése hivatalo­
san is publikálja azt az örvendetes tényt, hogy 
Magyarország területén elő, fegyveres orosz 
katona nincs többé. Azok a vitéz csapataink, 
amelyek Máramarosszigctnét megkezdték a 
legkeletibb magyar föld megtisztítását, szü­
net nélkül irtották és kergették az ellenséget 
s ma már a Kárpátoknak valamennyi szoro­
saiban magyar katonák táboroznak. A Kái- 
pátokon túlra menekült minden orosz katona, 
aki nem pusztult el a magyar fiuk kardjának 
acéljától s akit jobb sorsa nem juttatott hadi- 
rogságunkba. De itt, a Kárpátokon túl sem 
engednek pihenőt az ellenségnek hősi sere­
geink s minden irányból előnyomulva készül­
nek a még Galíciában tanyázó orosz haderők 
halálos átölelésére. Fölszabadító csapataink 
Bukovinára is kiterjesztették operációikat, a 
melyeknek határvonalát ma a Screth folyo 
jelzi. Galíciában várszer-ü csatákat kénytele­
nek vívni katonáink a megerősített állásokban 
védekező oroszokkal, de napról-napra kila- 
tástalanabbnak bizonyul az oroszok ellenálla­
sa. Tegnap Stryj volt, ma Drohobyc az állo­
mása előnyomulásunknak, amely^ egyelőre 
— minden irányból Lemberg felé halad. Az 
oroszok érzik, hogy nem tarthatják meg a vi­
rágzó osztrák tartomány egyetlen talpalat­
nyi földjét sem és szívós ellenállásuknak egye­
düli célja a Visztula keleti partján folyó nagy 
csapat-koncentráció biztosítása. Ezt célozza 
az a kétségbeesett erőfeszítésük is, hogy 
Lemberg védőseregét folytonosan erősítik 

Ki kell takarodnia az orosz hadseregnek 
egész Galicia területéről, amelynek rövid bi­
torlásáért pedig rettenetes árakat fizettek. Ok 
maguk bevallják, hogy egyedül Przemysl os­
troma 70,000 katonáinkat vitte a halálba, 
vagy tette örök életükre nyomorékká. Éhez

hasonlóan szörnyű emberáldozattal vásárol­
ták meg az oroszok immár céltalannak bizo­
nyult előnyomulásukat mindenütt és ugyan­
ilyen arányban pusztultak a cár szövetsége­
seinek: Belgium, Franciaország és Anglia 
hadseregei is, amelyek pedig még csak pilla

natnyi sikereket sem voltak képesek felmutat­
ni. Lgv milliónál több katonára becsüli egy 
német újság az entetebeli hadseregeknek csak 
két hónapi veszteségét s ha átlapozzuk a vi­
lágháború első két hónapjának krónikáját, ezt 
a becslést nem mondhatjuk túlzottnak.

Galíciai offenzivánk sikerei
Budapest október 21. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A főhadiszállásról jelentik:
Abban a nehéz és makacs támadásban, melyet az ellcnS?8"elíüL tóbb helyes- 

kától keletre fekvő Mentig terjedő megerősített allasai ellen intezturtk, több y 
mét tért nyertünk, inig az orosz ellentámadások sehol sem sikerültek.

A múlt éjjel csapataink rohammal bevették a Myznicctől északra emelkedő Kapolna- 
magaslatot. Magierától délre csapatainknak már tegnap sikerült az 2*"
bői a magaslatok felé elörehatolni. A déli szárnyon főleg tüzérségi
tábori erődítés nagy mértékben való alkalmazása folytan a csata nagyreszt a várharc jel-

le8etAVKárpátokban tegnap elfoglaltuk a Jablonica-szorost, az utolsót, amelyet meg egy 
orosz osztag tartott megszállva. Magyar földön tehát nincs mar eUenseg.

Bukovinában való előnyomulásunkban elértük a nagyH^®^ ^zérörnagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Az oroszok megerősítik Lemberget
Krakkó, október 21. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Az oroszok 70,000 

emberrel megerősítették Lemberg védő seregét és nagy csatára készülnék.

Drohobyc a miénk
Budapest, október 21. Az Esf-hez érkezett 

magánjelentés tudatja, hogy csapataink Dro­
hobyc várost visszafoglalták az oroszoktól.

Az oroszok 
przemysli vesztesége

Berlin, október 21. (Magyar Távirati Iro­
da.) A Vossische Zeitung hírül adja, hogy
az oroszok nem 40,000-re, hanem 70,000 főre 
becsülik a Przemyslnél szenvedett vesztesé­
geiket.

Conrad báró fia megsebesült
Sajtóhadiszállás, október 21. (A sajtó-al­

bizottság által engedélyezve.) Hötzendorfi 
Conrad Ferenc báró vezérkari főnök máso­
dik fia, hötzendorfi Connul Ervin báró dra­
gon yos hadnagy október 20-án a Przemyslnél 
vívott harcokban egy srapnel-lövéstől a comb­
ján megsebesült.

A deportáltak helyzete 
Oroszországban

Berlin, október 21. Egy annak idején 
fogságba vetett és most Oroszországból visz- 
szatért személyiség a Localanzeiger-ben a sa­
ját tapasztalatai alapján leírja azt a kimond­
hatatlanul szomorú helyzetet, amelyben a de­
portált német, az osztrák és a magyar állam­
polgárok vannak. Egészen szegény emberek 
ezreit küldtek csoportokban az Ural falvai­
ba, ahol sem pénzt, sem élelmet, sem lakást 
nem kapnak a kormánytól. Szószerinti érte­
lemben az éhhalálnak vannak kitéve, mert az 
ottani lakosság maga is olyan szegény, hogy 
nem segíthet rajtuk. Eddig a hozzátartozóik 
még csak küldtek nekik pénzt, azonban a tél 
beálltával ez is megszűnik, mert az Ural 
helységei télen vagy egyáltalán nem, vagy 
csak nagy nehézségek árán közelíthetők meg. 
A vagyonos osztrák, magyar és német állam­
polgárok elfogatasa folyton tart s az elfo- 

1 gottak között sok az öreg ember. Hogy a 45
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éven felüli polgári foglyok kicserélésére vo­
natkozó megegyezést meghiúsítsák, ezeket a 
vagyonosabb embereket kémkedéssel gyanú 
sitják meg és nem adják ki őket. Az amerikai 
védelem teljesen hatástalan.

Az entente egy millió
katonát veszített

Berlin, október 21. (Magyar Távirati 
Iroda.) A Kölnische Zeitung kimutatja, hogy
a franciáknak, a belgáknak, az angoloknak és 
az oroszoknak vesztesége halottakban és se­
besültekben október elsejéig meghaladta az 
egy millió katonát.

Nemet győzelmek 
a belga tengerparton

Berlin, október 21. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A nagy iőliadiszállúsról jelen­
tik október 21-én délelőtt:

Az Vser-csatornánál csapataink még he­
ves harcban állanak. Az ellenség Nieuporttól 
északra a tenger felől támogatta tüzérségét. 
Egy angol torpedónaszádot e közben tüzér­
ségünk harcképtelenné tett.

Liliétől nyugatra a harcok tovább tarta­
nak. Csapataink ott is offenzivába mentek át 
és az ellenséget több ponton visszaverték. — 
Mintegy 2000 angolt elfogtunk és több gép- 
iegy vert zsákmányoltunk.

A keleti hadszíntéren nem történt döntés.
Berlin, október 21. A német csapatok 

Blankenberg elfoglalásakor 5000 foglyot ej 
tettek.

Dünkirchen sorsa
Genf, október 21. A legújabb párisi hírek 

már megint csendesek. Elismerik, hogy Dün­
kirchen sorsa a Lille környékén folyó csaták 
eredményétől függ.

Kopenhága, október 21. Különböző oldal­
ról egybehangzóan jelentik, hogy a német 
csapatok mindent megkísérelnek, hogy Diin- 
kirchent meghódítsák, mig a szövetségesek a 
legnagyobb erőfeszítésekkel igyekeznek ezt a 
tervet megakadályozni. Nieuportnál heves 
harc folyik. Az ágyúzások szakadatlanul tar­
tanak és nagy távolságokra elhallatszanak.

Berlin, október 21. A Localanzeiger je­
lenti Kopenhágából: üiinkirchennél tegnap 
reggel óta heves ágyudörgés hallható. Állító­
lag torpedó- és ágyú-naszádokat vittek oda a 
csatornáról.

Élet-halál harc
Stockholm, október 21. Hatalmas szálli- 

tóhajó-ílották osaknek összekötő hidat képez­
nek a csatornán az angol partról Ramsgate, 
Dover és Folkestone, a francia partról pedig 
Dünkirchen, Calais és Boulogne között. Ar­
ra számítottak, hogy egy több mint 20,000 
emberből álló brit hadtest néhány napon be­
lül Franciaország földjén lesz. Az angol sajtó 
kijelenti, hogy Nagybrittániára nézve életha- 
lál-harcot jelent, hogy megakadályozzák 
azoknak a német terveknek a megvalósulását, 
amelyek mögött a németeknek az a kétség- 
beesett igyekezete rejlik, hogy a csatornán 
megerősítsék magukat. Dover parancsnoka 
felszólította az ott tartózkodó külföldi mene­
külteket, hogy egy hét alatt hagyják el a 
várost.

Antwerpen polgári kormányzója
Hamburg, október 21. Strandes Justus 

hamburgi szenátort Antwerpen polgári kor­
mányzójává nevezték ki. Behres György 
hamburgi bankár a bankok szemléje céljából 
Brüsszelbe utazott.

Í9i4 október 22.

Az olasz önkénteseket
az idegen légióba vitték

Róma, október 21. Mint a Giornale d‘ Ita- 
lia-ból kitűnik, az anarkista Masetti panasz­
kodik a francia hadsereg olasz önkénteseivel 
való bánásmód miatt. Tény, hogy az olaszo­
kat a hírhedt idegen-légióba osztották be. A 
Corriera della Sera megjegyzi, hogy az olasz 
önkéntesekkel köztudomás szerint rosszul 
bánnak. Az önkéntesek jobban tették volna, 
ha itthon maradtak volna.

Harc a tengeren
Elsülyesztett angol gőzös

Krisztiánul, október 21. Egy nemiét ten­
geralattjáró hajó elsüllyesztette a norvég par­
tok mellett a Glitrc angol gőzöst.

Jamaica bombázása
Newyork, október 21. A Leipzig német 

cirkáló bombázta Jamaica fővárosát, azután 
eltávozott.

Angol flotta
a svéd vizeken

Róma, október 21. (Pol. Hir.) Angliában 
attól félnek, hogy Svédország állást fog fog­
lalni a világháborúban. A Svédország részé­
ről netalán történő ellenségeskedések ellensú­
lyozása céljából az angol flotta egyrészét a 
svéd vizekre küldték.

Az egyptomi forrongás
Frankfurt, október 21. A Suez-csatornán 

az utóbbi napokban több francia gőzös ha­
ladt át, amelyek hadianyagot vittek Mada­
gaszkárból Marseillebe.

Az indiai csapatokat teljesen eltávolították 
Egyptomból. A helyükbe angol Yeomanrit 
szállítanak, amelyből eddig 17,000 ember ér­
kezett Egyptomba. Az országot megszálló an­
gol sereget azonban 50,000 főre emelik föl. E 
végből az Ausztráliából küldött segédcsapato­
kat nem viszik Európába, hanem Egyptom­
ba n tartják vissza őket.

A Frankfurter Zeitung jelenti Konstanti­
nápolyból: A kairói citadellában október hó 
10-én nagy tiiz ütött ki, amely félmillió már­
ka értékű hadianyagot elpusztított.

A porta az angol túlkapások ellen
Berlin, október 21. A porta újabb óvást 

emelt az egyptomi régensnél Németország és 
Ausztria-Magyarország képviselőinek jogel­
lenes eltávolítása miatt, mivel ezzel Törökor­
szág felségjogai sűrítettek meg. — Továbbá 
tiltakozott a porta Londonban angol ágyuna- 
szádoknak a Perzsa-öbölbe való befutása el­
len és az Arábiái öböl elzárásával fenyege­
tőzött, ami egész Mezopatia előtt lehetetlenné 
tenné a hajójáratot. Grey külügyi államtitkár 
megígérte, hogy a hajók el fognak távozni a 
Persza-öbölből, de terminust nem jelölt meg.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszer a

PALIM
Próbaüveg 40 llllér.

Kapható: ::

Dr.Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

Debrecsen, Piac-utca 30. k.

Debrecen és a kolera
Megnyitják a iskolákat — A meg­
figyelő-kórházakat a város külső 

részein helyezik el
A városi járványbizottság ma délután fél 

hat órakor Kovács József polgármester el­
nöklete alatt tartott ülésén kimondta, hogy 
mivel a sebesült katonák között egyre szór­
ványosabban fordulnak elő a kolera-esetek és 
mivel a város lakosságától sikerült teljesen 
távol tartani a betegséget, az iskolák haladék­
talan megnyitását javasolja.

(A főorvos jelentése.)
Tüdős Kálmán dr. városi tiszti főorvos 

ismertette a múlt ülés óta alakult helyzetet. 
Október 13-ától egészen 17-éig, tehát öt na­
pon át egyetlen gyanús eset sem fordult elő. 
18-án 6 gyanús esetet észleltek, ezeket a be­
tegeket a járványkórházba szállították, ahol 
közülük 1 kolerásnak bizonyult. 19-én nem 
volt szaporodás, 20-án 1 gyanús eset fordult 
elő. Nagy számmal szállítottak be ezeken a 
napokon sebesülteket, de kolerás nem volt kö­
zöttük. Mivel a katonák között szórványosan 
történnek megbetegedések, a lakosság köré­
ben pedig egyetlenegy kolera-eset sem ész- 
leltetett, megállapítható, hogy az óvó intéz­
kedések eredményeseknek bizonyultak s igy 
semmiféle akadályát nem látja az iskolák 
megnyitásának.

Bruckner Ernő dr. máv. főorvos annak a 
véleményének ad kifejezést, hogy kolerave­
szély nem fenyegeti a várost s igy az iskolák 
további zárva tartása nem indokolt.

(A megfigyelő-állomás.)
Ferenczy Gyula dr. egyetemi tanár a la­

pok közleményeire utalva, rámutat a lakos­
ság felháborodására, amelyet az a körülmény 
okozott, hogy általános kórházzá készülnek 
átalakítani a várost. A Pavillon-laktanya és 
a Pallag megfelelne a megfigyelő-kórház cél­
jaira, meg lehetne tehát a kérdést akként ol­
dani, hogy a város belterületét megkíméljék a 
fertőzés veszedelmétől. Politikai szempont­
ból úgy fest a dolog, mintha ezt a várost ki­
ürítenék. A mostani intézkedést a közönség 
olybá tekinti, hogy Magyarországnak ezt a 
részét ártérré alakítják át s még a beteg ka­
tonákat is biztosabb helyekre viszik. Mivel 
ezek az aggodalmak a város közönségében 
megvannak, arra figyelmeztet, hogy egy hét 
nem a világ, ezalatt megtartják a városi köz­
gyűlést, a város első emberei megteszik a vá­
ros érdekében a szükséges intézkedéseket, a 
bizottság tehát fontolja meg még egyszer a 
dolgot.

Bruckner Ernő dr. kifejti, hogy a jog- és 
pénzügyi bizottság tagjainak aggodalma az 
illetők tájékozatlanságából enedt. Ilyen nagy 
városban csak a rossz ivóvíz idézhetné elő a 
kolera elterjedését. A megfigyelő-kórház fel­
állítása nem lehet akadálya az iskolák meg­
nyitásának.

Sztáray ezredes pár napi várakozást tart 
szükségesnek, amig a harctérről jövő katonák 
számára a megfelelő férőhelyekről gondosko­
dás történik. Esetleg nagyobb szállítmány le­
pi meg Debrecent s akkor bajos lesz ismét 
haza küldeni az ide csőditett tanuló ifjúságot, 
ha szükség esetén az iskolákat kellene igény­
be venni a megfigyelendők elhelyezésére.

Aczél Géza dr. városi főmérnök válaszol 
Ferenczy Gyulának arra a megjegyzésére, 
hogy a közvélemény felfogása szerint Deb­
recennek megfigyelő állomásul való kijelölése 
bizonyos terület átengedését jelenti. Nagyon 
is helyes intézkedés az, hogy az ország észa­
ki részében egy övezetet csinálnak, ahol a ka­
tonákat megfigyelik, nehogy az egész ország 
megfertőztessék. Ennek az övezetnek egy 
szeme Debrecen; ez a mi kulturális helyze­
tünk következménye, mert az északi vonalon 
Debrecen a legnagyobb befogadó képességű 
város. A megfigyelő állomásokat a város pe­
rifériáin tervezik s talán az egy kollégiumot 
fogják igénybe venni, más iskolát nem. A fé-
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röhelyek már biztosítva vannak s így kizárt 
dolog, hogy az iskolákat ismét be kell majd 
zárni. A közönség legyen bizalommal: a jár­
ványbizottság a jövőben is meg fogja védeni 
a várost minden veszedelemtől.

Sztáray ezredes a főmérnök felvilágosí­
tásai alapján szintén nem talál okot az isko­
lák további zárvatartására.

Tüdős Kálmán dr. tiszti főorvos közli, 
hogy október 21-re 1500, 24-re 1925, 29-ére 
2995, 31-éré 3415, november 7-ére 5000 be­
teg megfigyelésére lesz férőhely. Az iskolák 
nak megfigyelő állomásokul való felhaszná­
lását ő maga sem helyesli, mert az iskolák 
bél csakugyan szanaszét terjedhet a beteg 
ség a városba. Jelenti továbbá, hogy á főis 
pán mint miniszteri biztos, szintén arra tő 
rekszik, hogy a megfigyelő állomásokat a 
város perifériáin, nagyobb komplexumokban, 
zárt tömegekben létesítsék.

A bizottság egyhangúlag kimondta, hogy 
az iskolák megnyitását megengedhetőnek 
tartja s ezt a határozatát közli az iskolafen- 
tartó hatóságokkal.

Ä B. osztályú népfelkelők 
összeírása

Debrecen város katonaügyi osztálya a 
következő figyelmeztetést teszi közzé:

A B) alosztálya népfelkelők összeírása 
tárgyában kibocsátott hirdetmény alapján fi­
gyelmeztetnek az érdekeltek, hogy mindazon 
1878—1890. évi születésű népfölkelésre köte­
lezetteknek jelentkezni kell, akik a sorozó, 
vagy felülvizsgáló bizottságok által fegyver- 
képteleneknek osztályoztattak vagy 1913. év 
végéig a hadseregtől, honvédségtől, vagy a 
csendőrségtől elbocsáttattak, tekintet nélkül 
arra, hogy bárhol és bármikor más felhívás­
ra már előzőleg jelentkeztek volna.

Ezen jelentkezés alól csak a hirdetmény­
ben a-tói g-ig felsoroltak vannak felmentve.

Azok pedig, akik állítási kötelezettségük­
nek eleget nem tettek és 1878—1890-ig szü­
lettek, szintén kötelesek összeírásuk végett 
jelentkezni.

Az 1880—1881. évben szülöttek okt. 22-én,
az 1882—1883. „ „ „ 23-án,
az 1884—1885. „ „ „ 24-én,
az 1886—1887. „ „ „ 25-én,
az 1888—1889. „ „ „ 26-án,
az 1890. „ „ „ 27-én,

valamint mindazok, akik október hó 21., 22., 
23., 24., 25., 26-án akadályozva voltak a meg­
jelenésben.

Egyben figyelmeztetnek az érdekeltek, 
hogy amennyiben valaki az összeírás alól 
bármi okból magát kivonná, azt karhatalom­
mal vezetik elő és a törvény teljes szigorával 
büntetik.

Színház
* Mihály pópa leánya. Sas Ede „Mihály

pópa leánya“ cimü szinjáté'ka, amelynek szín­
házunkban e hó 24-én, szombaton lesz a be­
mutatója, a nagy háborúról veszi a tárgyát, 
de azért nem a szó szokásos értelmében vett 
a 1 k a 1 m i d a r a b; nemcsak aktualitása van, 
de önmagában is erős, egységes cselekmé­
nyt) dráma. A háború elején történt, Buko­
vina egy határszéli falujában, Husyatinban, 
az izgalmas eset, amely a szerző drámájához 
az ötletet adta. A husyatini rutén lelkész isten- 
tiszteletre hívta meg vitézeinket; de a tisz­
tek, katonák alig tették be a lábukat a tem­
plomba, amikor megkondult fejtik felett a vész 
harang. A tisztek nyugtalankodni kezdtek, a 
mikor egyszerre halotthalványan berohant a 
templomba a pópa cselédje: Menekülje­

tek! Már akkor egy pár srapnel is becsa­
pott a templomba. A tisztek kirohantak, a 
katonaság fegyverre kapott és diadalmasan 
visszaverte az oroszok orvtámadását. — Ez 
a templom-jelenet ragadta meg a maga drá­
mai izgalmasságával az irót. aki a pópa leá­
nyának és a magyar tisztnek szerelmi törté­
netét szőtte bele darabjába. — A „Mihály 
pópa leányáénak bemutatóján a szerző, Sas 
Ede is jelen lesz.

Elfogták
az ujfőldi kéjgyilbost

Október 11-én — mint jelentettük — kéj- 
gyilkosságnak esett áldozatul Kovács Gábor 
ujfőldi gazdálkodó Etel nevű 13 éves leánya. 
Négy subane követte el a borzalmas bűntet­
tet, amelynek részletei már ismeretesek. A 
tettesek közül hármat, nevszerint Gáspár 
István, Gáspár János és Jenéi János napszá­
mosokat a nyomozás második napján elfog­
ta a rendőrség. Az elvetemült emberek hosz- 
szas tagadás után beismerték a terhűkre rótt 
bűncselekményt és elmondták, hogy a rabló­
gyilkosságnak egy Helmeczi István nevű 21 
éves géplakatos segéd volt az értelmi szer­
zője s ő követte el a merényletet a leányka 
ellen.

A rendőrség előzetes letartóztatásba he­
lyezte a tettestársakat és erélyes nyomozást 
indított Helmeczi kézrekeritésére. Megállapí­
tották, hogy Helmeczi a városban tartózkodik, 
lakását azonban minden éjszaka változtatja. 
Csendőr- és rendőr-őrjáratot küldtek ki az 
elfogására, de a gyilkos oly ügyesen buj­
kált, hogy a detektívek nem voltak képesek 
nyomára akadni.

Ma este hat órakor rendőrkézre került a 
gyilkos, akit egy külsőségi korcsma előtt fog­
tak el. Ellenkezés nélkül tűrte, hogy megbilin­
cseljék és bevigyék a főkapitányságra. Itt 
Mile Pál rendőrkapitány, bűnügyi osztályfő­
nök elé állították Helmeczi Istvánt, aki egy­
kedvűen, cinikusan, a megbánás legkisebb je­
le nélkül bevallotta bűnét. Elmondta, hogy 
vasárnap a reggeli órákban tervezte a gyil­
kosságot, amelynek keresztülvitelére meg­
nyerte három barátját. Kilesték, mikor men­
tek el hazulról Kovács Gáborok s nem sok­
kal azután elkövették a rablógyilkosságot.

Mile Pál rendőrkapitány előzetes letar­
tóztatásba helyezte Hclmeczit, aki megnyu­
godott a rendőrség végzésében. — Érdekes, 
hogy a rablőgyilkosság értelmi szerzőjét a 
bűncselekményt megelőző napon bevették ka­
tonának s most 26-án kellett volna neki be­
vonulni.

debreceni tanár 
a szerb harcokról

A déli harctérről megsebesülve érkezett 
haza egy debreceni főreáliskolai tanár, aki ér­
dekes képét adta a szerb ágyulövegek robba­
násának. Az illető ugyan egy komitácsi fegy­
verétől sebesült meg, előzőleg azonban figyel­
te a szerb srapnelek robbanását.

— A harctérnek azon a részén, ahol én 
állottam, szinte programszerűen ment a lö­
völdözés — mondta. Reggel 5—6 óra tájban 
kezdődött a mi részünkről én úgy, mint az 
ellenség részéről. A lövöldözés szünet nélkül 
estig tartott. A homály beálltával csak imitt- 
amott pukkant egy bucsu-lövés.

Megsebesülésem napján egy erdő szé­
lén állottam. Hadállásunk egész közel volt 
a szerbekéhez. Egy fa mellől néztem a szerb 
ágyúgolyók röpködését, amelyek hol távo­
labbra, hol közelemben vágódtak a földbe. — 
Megfigyeltem vagy 30 lövést, de egy sem ta­
lált és bakáink már úgy mulatnak rajta, hogy 
fölállanak az árokból és átkiabálnak a szer- 
bekhez :

— Rác testvér, csak ennyi a tudományod?
Egy ilyen évődés alkalmával történt, hogy 

a szerb srapnel talált. Még pedig a lövészár­
kok töltését rombolta szét, úgy, hogy egy 
kaposvári bakát a leomló föld nyakig elteme­
tett. A srapnel forró hüvelye az arcához csa­
pódott, de csodálatosan semmi baja se tör­
tént egy kis égési seben kívül.

Ezen a jelenétén mulattam, amikor ész­
revettem, hogy a fülem mögött golyók süví­
tenek. A golyók irányába igyekeztem és lát­
tam, hogy egy terebélyes fán két komitácsi 
üldögél. Célba vettem őket. Az egyik golyóm­
tól csakhamar lepottyant, de a másik tovább 
lövöldözött. Egyik golyója talált. A jobb ol­
dalamon ment be a nyakamon és a baloldalon 
jött ki. Még ezután is lőttem rá, de aztán 
összeestem. Az orvosok azt állították, hogy 
megmenekülésem a haláltól csodával hatá­
ros. A golyót olyan helyen kaptam, mint Fe­
renc Ferdinánd, szerencsére azonban sem az 
ütőeret, sem a gégét nem sértette meg.

Debreoeen legnagyobb, legelőkelőbb moegója
EOYHAZ-TÉR. - TELEFON 12-51.

Ma utoljára!

A KÖLTŐ CSILLAGA
Társadalmi ’ráma 3 felvonásban.

ü MŰVÉSZIESEN SZÍNES KÉP !!
OolorAdó hegyszorosai. Gyönyörködtető felv. 
Pali mint szobor. Kacagtató.
A tenger hiénái. Hatásos jelenetek.
Móric szórakozik. Vígjáték.

Előadások este 6 órától éjjel 12-ig folytatólagos 
bemenettel.

Rendes helyárak. Bérletjegyek érvényesek.

Pénteken Szombaton Vasárnap
október hó 23-án, 24-én, 26-én

Teljesen uj műsor!!!

— Uj bírák. Budapesti tudósitónk táv- 
iratozza: A hivatalos lap holnapi száma kö­
zölni fogja, hogy a király Katona Géza és 
R a g ó József, a debreceni 'kir. Ítélőtáblánál 
alkalmazott jegyzőket a nyíregyházai, B i- 
hary Kálmán debreceni kir. Ítélőtáblái jegy­
zőt pedig a szatmárnémeti! járásbírósághoz 
albirákká nevezte ki.

— Közös sírt a hősöknek. A városi jár­
ványbizottság mai ülésén Ferenczy Gyu­
la dr. megsürgette a k ö z t e m e tő tervének 
megvalósítását és ezzel kapcsolatban fölve­
tette azt az eszmét, hogy a világháborúnak 
azokat a katonáit, akik Debrecenben halnak 
meg, a központi temetőben temessék el. — 
A c z é I Géza főmérnök megjegyezte, hogy 
a köztemető ügye még nem juthatott tovább 
a tervezés stádiumánál, azonban máris el le­
het határozni, hogy a város jelöljön ki a meg­
építendő köztemetőben egy közös sírhelyet 
a hősök számára és a sírhely fölé emlékmű­
vet állítson.

— A gazdasági érdekképviseletek bizott­
sága. A város ipari és kereskedelmi érdek- 
képviseleteinek az az összevont bizottsága, 
mely minden csütörtökön délután 5 órakor a 
kamara olvasótermében tartotta üléseit, hol­
nap, október 22-én délután 5 órakor ugyanott 
ismét tanácskozásra ül össze.
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— A katonák gyermekeiért. Minthogy 
nagyon jelentékeny azon családoknak szama, 
amelyeknek gyermekei a közeledő hidegeim 
évszak beálltával a háborúban levő apjuk 
távollétében a legszükségesebb ruhanemue- 
ket is nélkülözik, a Segítő Bizottság tisztelet- 
teljes kéréssel fordul a város nemesszivü ha­
zafias közönségéhez, kegyeskedjék hasznait 
ruhaneműit, főképen gyermekruhakat és ci­
pőket a Központi Segélyző Irodába (Egyhaz- 
palota, 11. sz. bolthelyiség) eljuttatni.

— Tűz az Egyház-téren. Ma éjszaka há­
romnegyed 12 órakor az Egyház-tér 13. szá­
mú bérpalotában tűz ütött ki. A harmadik 
emelet fölötti itiosólkonyhában keletkezett a 
tűz, amely rohamosan terjedt tova. A geren- 
dázat égni kezdett s ettől meggyuladt a te­
tőzet egy része. A baloldali kupolánál törtek 
elő lángnyelvek, amelyeket hamarosan észre­
vették a járókelők. Telefonon értesítették a 
tűzoltókat, akik teljes felszereléssel, gőz­
fecskendővel vonultak ki. Egy félórai kemény 
munka után elfojtották a tüzet, amely jelenté­
keny kárt okozott. A tüzvizsgálat kiderítette, 
hogy a tűz úgy keletkezett, hogy a házban ma 
mosás volt s a kihordott hamu között parázs 
volt, ami a lapátról kipattant s igy rneggyu 
ladt a száraz gerenda. A zárt helyiségben 
egész estig lappangott a tűz

— Fizess, Danilo! Herzfeld dr. bécsi 
egyetemi orvostanár a „Neue Freie Presse r­
ben nyílt levelet intéz Danilo montenegrói 
trónörököshöz, hogy haladéktalanul fizesse 
meg az ígért orvosi honoráriumot, valamint 
azt az összeget, amelyet készpénzben ki­
adott érte. Arra kéri a trónörököst, hogy tar­
tozását az osztrák és magyar Vöröskereszt 
egyletnek küldje meg. Egész bizonyos, hogy 
Danilo, mint papájának rokonszellemű fia, 
szégyenítiében és felháborodásában nem 
fog fizetni. Legföljebb azt írja vissza a pro­
fesszornak. hogy panaszával forduljon 
nemzetközi sóhivatalhoz.

— Téli ruhát a katonáknak. A katonák 
számára téli ruhaneműket adományoztak: 
Csanak Józsefné, Ollinger Béláné, 6 fejvédő,
12 csuklóvédő, Bartos Gézáné 1 csuklóvédő. 
Szabó Ily 3 fejvédő, 4 csuklóvédő, Molcsányi 
Jánosné fi csuklóvédő. Czékmányi B.-né 3 
fejvédő, 5 csuklóvédő, Rickl Erzsiké 4 íej- 
védő, Svetits Intézet 20 fejvédő, 5 csuklóvé- 
dö, 12 térdvédő. Partos Jenőné 1 fejvédő. 1 
csuklóvédő, Püspöky Irma 1 fejvédő, 2 csuk­
lóvédő. Ragályi Miklósné 1 fejvédő, 2 csukló­
védő, 1 alsóing. 130 cigaretta, Suhajda Bélá 
né 5 csuklóvédő, 2 lábszárvédő, 1 sapka, — 
Schwartz Piroska 3 fejvédő, 2 csuklóvédő, 
Izr. Nőegylet 115 fejvédő. 191 csuklóvédő, 
20 térdvédő, 105 hasvédő, 7 nyakvédő, Szabó 
Ilonka 1 csuklóvédő, 1 térdvédö, Kiss Maris­
ka és Margit 6 fejvédö, 2 csuklóvédő, 4 has­
védő, 4 kapca, Tóth Lajosné 1 csuklóvédő, 
Weinberger Irma 1 fejvédő, 3 csuklóvédő, 
Simonffy Lón a 4 fejvédö, 6 csuklóvédő. 1 
térdvédő, 20 kapca, 4 szőrme, Weisz Mar­
git 12 fejvédő, 12 csuklóvédő, 12 hasvédö, 12 
kapca, Olchváry Lászlóné 2 fejvédő, 6 térd­
védő, Sesztina Jenőné 3 fej védő, 3 csukló­
védő, Tóth Aurélné 1 csuklóvédő, Pussák 
Erzsébet 2 hasvédő, Nyakas Antalné 3 fej vé­
dő, 2 hasvédő, Bakos Károlyné 1 fejvédő, 21 
szőrme, Tóth Jenöné 6 fejvédő, 6 szőrme, 
Kuthy Béláné 1 fejvédő, 1 csuklóvédő, 2 térd 
védő, Novák Juliska 1 csuklóvédő, dr. Kere­
kes Lipótné 1 szőrme, Papp Lajosné 2 fejvé­
dő, 2 csuklóvédő, Debreczeni Testvér-Egye­
sület 25 fejvédő, 10 alsóing, 10 fejvédő, 89 
kapca, 63 alsóing, Adamcsik J. 1 fejvédő, 2 
csuklóvédő, Székely Mici 3 csuklóvédő, 1 
térdvédő, Friedrich Gáborné 2 szőrme, Do- 
mahidy Elemérné 1 térdvédő, Lestyán Ador­
jánná 2 fejvédő, 4 csuklóvédő, Sztankay Sári 
3 szőrme. Oláh Rózsi 1 szőrme, N. N. 1 fej­
védő, Kuthy M. 1 szőrme, N. N. 1 szőrme 

— A költö csillaga. (Az Uránia szenzá­
ciós bemutatója.) A színház tegnap egy mű­
vészi eseménynek volt színhelye; ha vannak 
a mozinak irodalmi sikerei: akkor tegnap az 
Urániának, ennek a modern berendezésű szín­
háznak igazán megvoltak és ennek tanúbi­
zonysága a nagyszámú közönség. — A költő

csillasa a cime a filmnek melyben a főszere- 
net 1 világhírű lengyel táncosnő, Napunn- 
szkahítsza. Amit a költő eképzelt. azt mind 
művészi tökélyre viszi, művészetének egész 
hatalmát viszi be alakításába, mely elemen a- 
ris erővel hat a szemlélőre. E nagyszabású 
filmalkotás mellett egy bajos Pali- és eg> 
égteleniil szellemes Monc-kép is bemutatóra 

kerül Az egész miisor ma utoljára lath au).
_1 A debreceni kegyes-tanitórendl rom. 

kath. főgimnáziumban az előadások újból ok­
tóber 23-án, pénteken délután kezdődnek. -
Igazgatóság. , , . ,

— A háború könye, mosolya es szivár­
ványa I. és II. része a Franklin-Társulat ki­
adványa. amely részletesen foglalkozik a vi­
lágháború minden mozzanatával, két terje­
delmes füzetben kiadóhivatalunkban füzeten­
ként 20 fillérért, a két füzet együtt 40 fillér­
ért kapható. A füzet összes jövedelme a Vö­
rös Kereszt Egylet és a hadrakelt katonák 
családjai javára fordittatik. Nemesen cselek­
szik. aki e két füzetet megszerzi.

— Délamerikából jött haza a háborúba. 
Déváról írják nekünk: Egy hunyadmegyei 
ifjú földbirtokos: Csiktapolczay Lázár Kál­
mán, aki tanulmányúton már hosszabb ideje 
Amerikában tartózkodott, valóban kalandos 
körülmények között jutott haza. Lázár Kál­
mán Patagonia ősrengetegeiben egy farmer­
től hallotta, hogy Európában nagy háborúi 
can. Bemenve Patagonia fővárosába, bővebb ^ 
információkat szerzett és igy esett tudoma- ( 
sára, hogy a magyarok is harcolnak. Mint 
huszár tiszthelyettes, kötelességének tartotta j 
tehát hazajönni, jelentkezett is a patagoniai | 
konzulnál, hogy Magyarországba való juta-, 
sát elősegítse, de a konzul azt mondta, hogy , 
hajó már nem indul Európába. Az ifjú Lázár j 
erre Buenos-Ayresbe utazott, ahol a parton j 
kémlelődött, vájjon nem indul hazafelé hajó?
A parton - ahol semleges államok utasai 
voltak nagy örömére egy csoport urat 
hallott románul beszélni. Lázár, aki jól tud 
románul, közéjük keveredett és ploesti lakos, 
román alattvalónak adta ki magát és 300 
dollárt adott egy útlevélért. így ült Btienos- 
Ayresben hajóra és 34 napig folytonosan ten­
geren volt. A Gibraltár-szorosban három na- 
gol cirkáló vette körül hajójukat, három po­
roszt találtak is, akiket hadifogságba vetettek. 
Ezek után zavartalanul folytatták útjukat, 
mig Genuába értek. Itt vasútra ült Lázár és 
Fiúméba jutott. Innen táviratilag jelentkezett 
Budapesten s mikor felért, csak annyit táv­
iratozott övéinek Dévára, hogy itthon van és 
azonnal katonai hatóságához sietett. A derék 
földbirtokos jelentkezését természetesen nagy 
örömmel fogadták és Csiktapolczay Lázár 
már a harctéren van.

A DEUTSCH- 
Ihletekben teschenl vaj, 
Andrássy va], ints vaj ésuuuioddj I
gyenge vajas liptói túró
mindennap* kapható._____

SÍEBEDI PAPRIKA-
különlegességek óriási 
■raktára LINDENFELD J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon
79. sz. _ __________

Tanuló
felvétetik Váray József 
kereskedésében. Piac-u.

Kapncédulák
bármilyen felírással kap­
hatók a kiadóban.

Tábort borítékok
2 fillérjével kaphatók a 
kiadóhivatalban.

ELADÓ
vagy

egy Jó forgalmú

lakatos-
műhely
katonasághoz bevonulás végett.
Pacsirta-u.47.

Az elesett és meg­
sebesült hős kato­
náinkról hetenként 
egy könyvecske je­
lenik meg

A nemzet
ItOSei czimén, 
mely a megsebesült 
és eletelt katonák

fényképét
életkorával, melyik vá­
rosba vagy faluba való 
és hogy hol esett el. —
Kapható 25$ fillérért. 
Vidékre portómentesen 
kllldt a pénz előleges be­
küldésével Papp M. 15 
fillérért. — Debreczen, 
Piac-utca 49. sz. /. em.

Lakbérleti ssabálysat
kiadó cédulák bármilyen 
felírással kaphatók a ki­
adóhivatalban._________

Zománc
cimtábla megrendelhető 
Hoffman és Iíronovitz 
cégnél Piac-u. 49.____

Kéményseprő tanonc-
nak jó házból való fin 
(14 éves) azonnal föl­
vétetik. Széchenyi-u 39.

Kiadó
télen-nyáron lakható 3 
szobás lakás villanyvilá­
gítással. kerttel. Széche- 
nyi-kert, Eröss Lajos-u. 
8. sz.

Haknlatnr papiros
kapható a kiadóban.

DEBRECZEN.Kistemplombazár

Koron»-1
Passage1

Telefon8—28.
Ma utoljára!

ÁLTALÁNOS KÖZKÍVÁNATBA

QUO VADIS?
Stenklewlcz halhatatlan regénye filmen. Egy 

teljes előadást betöltő filmóriás.
TELJESEN UJ PÉLDÁNY II II

HELYÁRAK: Páholy 4 személyre 4 K. Zsölyc 
90 fill. Zártszék 70 fill. I. hely 50 fill. II. hely 

30 fill. III. hely 20 fill.

A folytatólagos előadások hétköznap este 6 óra-
■ Mt  A —    J .. O A — A 4 A 1 l, ni,, A vn 1. *7

hi és téli Meime-ui
Hmllek St Mosheim!
NAGY RAKTÁRA
Özemnapbbltás folytán

nyomássá :
1000 színes jóminőségü boríték K 3 60 
1000 finom fehér boríték . . „ 6—
1000 féliv üzleti levélpapír . . „ T—
1000 színes levelező-lap . . . „ 5 20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak

• mellett ■

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN. PIACZ-UTCZA 49.

tói, vasárnap d. u. 3 órától 7 
órától éj

____ _________ . .Ilhelyárak, 7
éjjel 12-ig rendes helyárak.

Pénteken — Szombaton — Vasárnap
október hó 23-án, 24-én, 25-én

A HOZOMÁNYVADÁSZ
Előkelő társadalmi dráma 3 felvonásban.

És a nagystílű kisérő műsor.

Hollandi
JÁCINT

és
TULIPÁN I

kiváló szép minőségben meg­
érkeztek. Most az ideje, hogy 
melegházi és szobai haj tatásra, 
valamint szabadföldi kiültetés­
re szükségletünket beszerezzük.

Kertészeknek, nagyfogyasztók­
nak előnyárak!

H0NT5EK GÉZÁNÁL
KOSSUTH-UTCA.

I

Nyomatúit Hoffmann és Krooovltz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben.

■■
síi WH V


